

湖州:

数字赋能社会治理新模式

湖州政法融媒中心 曹凯琳

社会安全和谐,出门办事高效,平安细胞遍地,平安湖州实现“十五连冠”,2021年平安指数连续7个月位居全省第一……地处浙江北部的湖州,具有深厚的法治文化底蕴。改革创新是深化法治建设的不竭动力,湖州市勇当数字化改革排头兵,掀起一场数字改革赋能市域社会治理现代化新浪潮。

2021年4月,湖州作为全省唯一地市在省数字化改革第一次工作例会上围绕数字法治场景作经验交流;同年8月,省数字化改革重大应用成果新闻发布会发布了湖州“社会治理风险闭环管控”典型应用……目前,湖州推出的许多应用走在了全省前列,改革质效不断显现,进一步提升了“在湖州感受中国之治”的品牌影响力。

凝聚整体推进合力 搭设系统建设架构



轻点鼠标,违法者行动轨迹被大屏幕牢牢锁定;屏幕亮起,危化品生产隐患被及早发现;警报一响,及时提示小区里可能发生入室侵财;一个按钮,守护独居老人的居家安全……一年来,这场系统性大变革潜移默化地改变着湖州人的生活习惯。

2021年2月,浙江全面吹响数字化改革号角。号令即出,动若风发。这一年,湖州市坚决贯彻全省数字化改革大会精神,围绕平安基础性工作、社会风险识别与管控、执法与司法、监督制约与服务四条跑道,以开局即战、起步即冲的奋进姿态,推动数字法治系统建设进入良性运行态势。湖州市8次召开数字法治专题会议部署工作;市委政法委第一时间牵头建立市数字法治工作推进组,抽调精干力量成立专班;公检法司和综合执法局一把手亲自抓、负主责。

行是知之始,知是行之成。如何实时掌控工作进度、研究解决具体问题、确保工作有序推进?湖州市委政法委建立健全日、周报制度和周、月例会制度,召开周例会16次、月例会7次,集中研究对接6次,健全需求分析、联动对接、考核奖惩、通报晾晒等机制,制定《湖州市数字法治改革工作考核办法》,实时通报进度、晾晒亮点、互学互比,最大限度激发参建单位的工作热情和创新活力。

聚力实现多跨协同 提升智慧赋能质效



“本案已达成调解协议,待修复初步完成时将在‘法护两山’平台上发布修复成果……”2021年1月15日,在湖州市中院环境资源庭许金荣法官的主持下,长兴县检察院诉被告沈某等八人环境民事公益诉讼一案最终成功调



解结案,这也是湖州成功调解的首例环境公益诉讼案。

许金荣所说的“法护两山”平台是由湖州市中院筹建,生态环境等主管部门和司法机关协同参与的全国首个生态环境司法保护一体化数字平台,于2020年11月在浙江全省上线并入选浙江省“观星台”优秀应用,开启生态环境执法司法协同保护e时代。

身处“绿水青山就是金山银山”理念发源地,湖州法院早在2019年8月便开始试行“法护两山”协同系统,以生态环境协同治理为目标,结合环境资源行政执法和司法职能特点,构建起环境资源纠纷诉前调解、在线诉讼、司法令状、评估鉴定、专家意见、生态修复、司法建议等十大功能区,打通多部门数据壁垒,实现线上整体协同,不断叠加治理成效。

以“法护两山”协同系统,践行“绿水青山就是金山银山”理念,只是湖州以“数字+”为目标,把数字技术作为工具,聚焦社会治理,推动数据跨部门整合而打造的“数字智治”新探索。

为了探索出更多具有湖州特色的数字法治实践,为群众提供更高的数据服务供给,湖州牢固树立“走前列”意识,首创乡镇(街道)平安指数,实现平安乡镇(街道)考核指数化、动态化和可视化。同时,大力推进打击拒执“一件事”综合集成改革、完善风险闭环管控大平安机制建设,揭榜挂帅争取省级试点项目40个,创新推出彰显湖州特色应用场景50个,在全省唱响“湖州声音”。

目前,“湖州解纷码”被省高院吸收进“浙江解纷码”,实现矛盾纠纷从“最多跑一地”到“线上跑、掌上办”;“2250000防诈热线”与“2251885心理援助热线”两大品牌越擦越亮;打防电诈一体化应用实现了“打、防、管、控、宣”全流程闭环;执法协同指挥应用系统一网串起26个部门5000余项执法事项,实现人员一次选派、检查一次完成、结果一次公开;公共法律服务积分制激发广大法律服务机构、人员积极性、主动性,实现服务提升;2个智慧矫正中心司法部验收达到部级标准;湖州如燕随行智控系统大幅提升社区矫正精密智控水平,被全省推广;智慧未检得到最高人民检察院领导批示肯定;全省首个刑罚执行同步监督应用,重构了刑罚执行监督工作流程;安“薪”云项目实现欠薪提前预测预警和处置“链条式”“全流程”;重点车辆“途安在线”数字应用建设实现重点车辆分级管理;建立湖州市标准地址库,共采集核查地址数据124.9万余条;“法润两山”法律服务直通车实现事前、事中、事后全链条治理闭环;“两山”生态治理协同应用实现对食品、药品、生态环境、自然资源和知识产权五个民生领域的保护;工程渣土“一件事”多跨场景应用,实现了精准管控和生态修复双赢;湖州市犬类信息管理系统推进养犬管理工作落

地落实。

促进改革成果转化 确保数据运行流畅

在湖州,数字化理念早已融入企业的发展之中。走进位于东林镇的新凤鸣集团湖州基地车间内,基于5G技术的智能机器人在流水线上忙碌地搬运着产品。

近年来,湖州市各乡镇积极探索基层数字化改革道路。如东林镇一方面通过政企联合推进企业建设数字化智慧管理平台,包括企业自巡查系统、5G车间、宿舍量化管理系统、智慧消防系统等;另一方面努力加快政府数字化转型,包括智慧城管APP、垃圾分类智能化管理平台、“麻精药品数字化监管”应用、掌上基层网格员学习园地、平安实训基地、乡镇“基层治理四平台”矛盾应用、南太湖黄金湖岸生态联勤、“简案快办”、浙里办APP等,进一步提供快捷、高效的数字政务服务。

以小切口惠及大民生,以小单元折射大社会,数字化改革正深度融入共同富裕美好社会的图景之中。在数字化改革中,湖州作了诸多有益探索,从湖州城市大脑到乡村智慧治理,从“最多跑一次”改革到多项先进技术的应用,数字赋能带来的影响正渗透到生产生活的方方面面。

如何促进改革成果转化,确保数据运行流畅?为了解决这一难题,湖州市县两级先后制定出台了相关制度、机制、理论体系文件52个,进一步固化改革成果;坚持“防为主、防为上”理念,持续跟进等保测评,推出运行管理规范、加强线上线下管理、强化数据安全责任,确保数据始终处在可控可防可管可观态势。

敢向时代潮头立。湖州市将对标对表全省数字化改革的时间表、任务书,把规定动作做到位,让自选动作有创新,奋勇争当全省数字法治建设的排头兵,着力打造一颗镶嵌于长三角的璀璨法治明珠。

